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Cuestiones (2,5 puntos). Responda a las siguientes cuestiones de opciones múltiples teniendo en cuenta que sólo 
hay una respuesta correcta por cuestión. Además, debe razonar brevemente si es correcta o falsa cada una de las 
opciones en cada cuestión. Responda las 3 primeras en una hoja y de 4-5 en otra hoja. 
 
1.- La curva de calibración de la figura: 
(a) Tiene deriva de cero 
(b) Tiene zona muerta 
(c) No es lineal 
(d) Ninguna de las anteriores 
 
____________________________________________________              
____________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 
 
2.- La tensión de salida del puente de Wheatstone varía linealmente con ∆R, siendo RT=Ro+∆R, si: 
(a) el transductor es lineal  
(b) el transductor tiene una resistencia grande que varía en pequeña cantidad ante la variación de la 

magnitud a medir 
(c) la temperatura se mantiene constante independientemente del tipo de 

transductor 
(d) Ninguna de las anteriores 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________ 
______________________________________________________________________________ 
 
 
 
3. Esta curva de calibración es la de uno de los siguientes transductores: 
 
(a)  LDR 
(b)  LVDT 
(c)  RTD 
(d) Ninguna de las anteriores. 
 
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________________________________ 
___________________________________________________________________________________________________________ 
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4. Se utiliza un montaje en puente de Wheatstone en un sistema que utiliza una PT100 para la medida 
de temperatura. En la etapa amplificadora se puede utilizar: 
a) Un A.O en una configuración inversora  
b) Un AD620 con una resistencia externa  
c) Un A.O en lazo abierto 
d) Ninguna de las anteriores. 
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
 
 
5. Se dispone de una galga extensiométrica metálica de resistencia nominal 120 Ω y factor de galga 
K=2. Si se adhiere a una probeta de acero cilíndrica, E=2 106 Kg/cm2 y υ=0.3, a 90º con respecto a la 
dirección en la que se aplica una fuerza a tracción de 10Kg/mm2 
a) La resistencia de galga varía 36mΩ  
b) La probeta se ha deformado 150µε 
c) La variación de resistencia es nula 
d) Ninguna de las anteriores. 
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________ 
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Problema 1 (3,5  puntos) 
 
En la Tabla adjunta, tabla 7,  se muestra la tabla de calibración de un termopar tipo J. En ella se da la tensión en  mV 
entre los terminales del termopar en función de la temperatura de la unión, Tc,  cuando la unión de referencia, o unión 
fría, Tf, está a 0ºC.  
  

a) Si la temperatura de una de las uniones, Tc, es de 145ºC y la unión con 
el equipo de medición está a una temperatura de 25ºC, ¿cuál es la 
tensión medida? 

b) Si la tensión medida fuera de 3,720 mV, ¿a qué temperatura, Tc,  está la 
zona de la unión suponiendo que el equipo de medición sigue a 25ºC? 

c) si la unión caliente, Tc,  varía entre 0-100ºC, proponga una linealización 
de la curva de calibración VTc,0 = Sc x Tc + Voffset,c en dicho rango. 
Indique la no linealidad del termopar en este caso, para ello considere 
sólo las temperaturas de 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 90ºC. 

d) Si la unión fría, Tf, o unión de referencia, varía entre 10-30ºC, proponga 
una linealización de la curva de calibración VTf,0 = Sf x Tf  + Voffset,f 

en dicho rango. ¿Qué error se cometería ignorando Voffset,f ? 
 
 

Se desea usar un circuito de acondicionamiento para el termopar en un campo de medida entre 0-100 ºC de forma 
que su salida esté comprendida en el margen 0-5V, con una compensación analógica de la unión fría, que varía 
entre 10-30ºC. El circuito completo se representa en la figura 1.  

 Fig. 1 
 

e) Se puede observar que como circuito de compensación analógica se usa un puente de Wheatstone, que se 
reproduce nuevamente en la figura 2,  donde  las resistencias superiores son r veces las inferiores, y en el que 
se mide la temperatura del punto frío con una RTD, una Pt100. Con este montaje se obtiene una tensión de 
salida del puente de Wheatstone  proporcional a esa temperatura, es decir, VA-VB=VTf,0 =Sf xTf  según lo 
calculado en el apartado d).  Se pide que calcule el valor de r para que se cumpla dicha relación, sabiendo que 
las características de la Pt100 son: R(T)=R0 (1+ αT) con α=0,00385 /ºC y R0=100Ω  
(Debe justificar cualquier aproximación que realice).  
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Fig. 2  
 
f) Para sumar la tensión de compensación generada por el circuito del apartado e) se conecta el termopar según la 

Fig. 3.  Sabiendo que las uniones del termopar a B y C se hacen con un bloque isotermo como se muestra en la 
figura 1. Se pide que calcule VA-VC=f(Tc) y por tanto que se puede calcular su valor a partir de los datos 
disponibles independientemente de Tf. 

 
 
       Fig. 3 
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Problema 2 (4 puntos): 

   
En la figura 1 se muestra el esquema de un sensor de fibra óptica (FO) para medir desplazamientos, mientras que en la 
figura 2 se muestra su curva de calibración (corriente fotogenerada, if,  frente a la variación del gap o distancia al 
objeto). Toda la luz del emisor que se acopla a la FO se envía al objeto,  mientras que la luz de vuelta llega al  fotodiodo 
a través de la FO receptora. Como fuente de luz se utiliza un LED IF-E97.  
Se pide:  

1. Explique el funcionamiento del sensor e indique un tipo 
de FO que se puede utilizar en el mismo. 

2. Diseñe el circuito de excitación del LED si se desea que 
emita una luz de 325µW a 660nm, a partir de los datos 
de la figura 3. 

3. Determine la sensibilidad del sensor de FO en nA/µm, 
para un rango de 25 a 50µm  y de 200 a 400µm, a partir 
de la curva de calibración que se adjunta.  

4. Explique brevemente el funcionamiento del circuito 
acondicionador representado en la figura 4, indicando 
sus etapas. Calcule Vo=f(RG, Vref, if) y determine los 
valores de RG y Vref necesarios en el circuito de forma 
que para desplazamientos de 200 a 400µm se obtengan 
tensiones de 5 a 0V. 

5. Si se cambie el LED por una fuente de luz que acopla la 
misma potencia en la FO emisora, pero con una longitud 
de onda de 850nm ¿hay que hacer alguna modificación 
en el sistema para que funcione correctamente? En caso 
afirmativo, indique al menos 2 cambios necesarios.  

 
 
 

 
 Figura 1.  

Figura 2.  
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Figura 3. Características IF-E97 

 
Figura 4. Circuito acondicionador de la etapa receptora 

 
Nota: Rf= 1MΩ 
Vo (AD620)=G(RG)(V+-V-)+V5; con G(RG)=1+49,4KΩ/RG 

 


